



纪念

金手镯 芜湖 唐红

母亲最后一次住院的时候,其间医生让她回家住几天。平日母亲都跟我生活在一起,这一次母亲执意要回自己的住处,看着母亲虚弱的身体,我没有违背她的意愿。

次日早上,我把孩子送去上学就去了母亲那里。母亲告诉我,昨晚起夜的时候不小心跌倒了,父亲睡得太沉,她起床的时候父亲不知道。这一刻,我看着委屈嗔怪的母亲,看着默默无言的父亲,一瞬间,仿佛看见他们之间那些日常的欢喜与矛盾,都已经封存在岁月的长廊里了。他们老了,像秋日里树上的落叶,随时都会飘落。我问母亲为什么这次执意要回自己的住处而不去我家,她回答是自己身上到处都疼,夜里疼得翻来覆去睡不着,说我睡眠不好担心夜里起床影响我休息。仿佛是怕我多想,还一再说,这次出院后就去我家。

母亲告诉我,自己夜里又便血了,“像这样下去,我估计活不到过年了。”听到这个话,我的眼泪不由自主流下来,但还是安慰母亲说:“不会的,你的病会好起来的,不要担心。”

说话间,母亲让父亲从衣柜子里拿出她的一些细软,在我面前一一分配:手镯

给嫂子、项链给我、耳环给大姐、戒指给二姐。我让母亲把

它们收起来,不要胡思乱想,等以后再说。

母亲没有说什么,从衣柜子里拿出一个红色的首饰盒,一定要我拿着。我强忍住泪水,打开盒子,里面是一枚崭新的熠熠发光的老凤祥戒指。我不知道,从来不逛街的母亲什么时间去商场了?我想母亲拖着沉重的病躯一定站在那里精挑细选了好久,只为了给她女儿留一份切实的母爱。

母亲喜欢金银细软,我不喜欢,所以没有给她买过什么首饰等。记得那年母亲买了个金手镯戴在手上,在我面前晃悠着笑着问我好不好看?我说俗气得很……如今想起这些,很自责又难过,为什么我当时就不能赞美母亲一番呢?为什么不去给母亲买点金首饰呢?想起这些,悲伤像河水一样涌上心头。

我以为母亲那次住院和前几次一样,住段时间就回家了。总想着,有奇迹在母亲身上发生,母亲再活个三年五载是不成问题的,再说邻居姐姐得了肺癌,医生说不会超过三个月,五年过去了,她不是还活得好好的么?

母亲住院,都是我哥跟医生联系、交流。每次我问母亲病情,他都跟我说母亲的病不要紧,哥哥还跟我说找人从香港买一种药回来能治母亲的病,我信以为真。后来想想,他是怕我难受才这样说的。对于母亲的病情他再清楚不过了。事后听嫂嫂说,为了母亲的病,哥哥无数个夜晚睡不着觉,头发都急白了不少。而我还像小时候母亲外出那样,盼望着母亲早点回家,甚至觉得冥冥之中会有什么奇迹。

母亲在家住了几天就去了医院,每天都是输液,吃各种药,开始几个小时吃一次药,后来吃药间隔时间越来越短,母亲的病也越来越重,下床走路都成了困难。病魔侵入母亲身上的每个细胞,母亲说话胡言乱语,甚至连她的儿女都认不出了,但她能认识自己的主治医生,可见母亲的求生欲望是多么强烈。无论我的母亲有多留恋这个世界,有多不舍我们,但最终病魔还是带走了她。

“树欲静而风不止,子欲养而亲不待。”我总以为来日方长,直到现在,我依旧不能坦然地面对母亲已经不在的事实。

母亲走后,一日,我也去商场买了一只金手镯,戴在手上的时候,我学着母亲的样子晃了晃手,那一刻,感觉母亲就在身边笑盈盈地看着我。

生活

自行车 合肥 董静

自行车是上世纪普通民众的主要交通工具。我家的第一辆自行车是加重永久牌的,我是通过自学学会骑车。儿时,我属于胆子比较大的女孩子,就拿学车来说,每天推着和自己差不多高的自行车练习上、下、骑行,不知摔了多少次跤,我却从没退缩过、害怕过。在不懈努力下,终于能轻车熟路地穿梭在门口的大街小巷了。

参加工作时,家里给我买了一辆红色女士小坤车,没有了大梁的自行车上下方便,也轻巧许多。这是我人生拥有的第一件贵重礼物,对此我爱不释手。每天下班做的第一件事,就是擦洗爱车。直到2010年最后一辆自行车被我当作废品卖掉,已记不清中间换过多少辆自行车。

骑行被称为“黄金有氧运动”,这是一种健康、自然又环保的运动方式。经过多年实践,我已深深地体会到了它的种种好处。个人认为,骑行不仅快捷便利,还能强身健体、瘦身减肥、放松心情。几十年来,自己身材没有多大变化,应该得益于自行车的功劳。那时的自行车每天和我形影不离,接送女儿、上下班、购物和短途游玩,都靠它。我骑过最远的地方,是大半天来回五十多公里,去宿州郊区大店镇的保姆家送东西。返回时还在路边的小吃店里,喝了一碗淮北羊肉汤,汤鲜味美,乡愁浓浓,至今让我难以忘怀。

现在,为了缓解道路拥挤状况,全国大城市纷纷推出了扫码骑单车服务,这些单车一般摆放在街道两边、小区附近或公交和地铁站口,为人们的出行提供便利和更多的选择。它们发挥自身优势,不仅解决了人们出行的“最后一公里”问题,还减少了空气污染,为城市道路的畅通做出了贡献。时至今日,自行车不仅是一种交通工具,还成为人们追求理想生活的形式和象征。七八月间,一位知名青年作家小友,用骑行丈量梦想,历时33天从上海回到云南施甸老家,3000多公里,他一路骑,一路记,一路写,令人敬佩。我有两个姐妹,她们利用周末和一群小伙伴在环巢湖大道上骑行,你追我赶,好不开心。其实,我也常常冒出参加山地自行车骑行的想法,装备一身行头,和身边的骑行爱好者一起在城市周边骑行半天或一天,挑战自我极限的同时,呼吸户外清新的空气,欣赏沿途的自然风光,逍遥自在一番。

这两年,在家门口的体育公园里,摆放了一组智慧健身车,和传统自行车一样,也要手扶和脚蹬,只是它不能移动,健身车都有编号排序,骑手统一行动,美其名曰:乡村单车越野锦标赛。比赛有起点和终点的标志,满满的仪式感。当大屏幕上出现并发出开始指令后,大家同时起步,时间为3分钟,其间还在模拟的乡村公路上设置一些动物穿行的障碍,并有及时提醒选手前方有动物出入,请注意避让的字幕,以免因相互碰撞而跌倒在地。骑行过程中还能调节车子阻力的大小,犹如身临其境,以先后到达终点公布排行榜,极大地激发了人们参与的积极性。

据说,有两件学会了就永不会忘记的事,一是游泳,二是骑自行车。我很留恋骑自行车的岁月,它绿色、便捷,不会因为堵车迟到了重要的约会。另外,不管是自行车,还是智慧健身车,它们都有健身功能,骑行中,既锻炼上下肢,又能增强心肺功能,进而带动全身跟着一起运动。生活真好,骑车的感觉,在记忆里,也很好。



随笔

夏天一晃而过 合肥 胡玲

夜深人静。月光、夏虫、树木,让白猫感觉很美妙。它伸个懒腰,不紧不慢地走到站在小区门口的老张身边,蹭了一下老张的腿,这时,四只黄鼠狼(一家四口)大摇大摆地走进小区。白猫一下蹿了过去,毫不客气地“喵”了一声。平时守门严格的老张笑了,手一挥说:“它们是国家保护动物,是来咱小区搞拓展训练的。”领头的黄鼠狼给老张作了一个揖,然后笑嘻嘻对小猫说:“请多多关照!”

老张是来自河北一个煤矿的退休工人,在本小区当保安。他说自己以前在深深的地下,那个埋藏着黑乌乌“金子”的地方干了三十多年。在那漫长的岁月里,他的眼睛、鼻子、耳朵及双手仿佛从乌黑发亮的“金子”中获得了某种神秘能量,每次下到矿井里,他的眼前总能闪现出远古的森林在轰然倒下,受惊的飞禽走兽向他奔来,好像在不断地向他传递它们生命信息密码的情景,所以他认为“乌金”是有灵魂的宝物,总有一天能引导着他找到属于自己的一片森林,在那里他将和飞禽走兽们安度生活。退休后,如果不是儿子千里迢迢从河北来到本市工作,并在本市成家立业,需要他来共同生活,他就会奔到深山老林里去,在那里安营扎寨,颐养天年。好在这个小区有许多善解人意的小猫,让他心灵有了诗意的慰藉。如今借着老张的厚爱,黄鼠狼也在小区落下脚跟。

可好景不长。这天早晨领头的黄鼠狼就和白猫诉起苦来了。“瞧瞧,我们辛辛苦苦抓老鼠,没有人宠我们就算了,可昨天傍晚还有一个调皮孩子拿着玩具枪冲我们开火,嘴里还嚷着:‘黄鼠狼给鸡拜年——没安好心。’吓得我们在小区里蹿来蹿去,惹得散步人直叨唠。真羡慕你们,被爱猫人士宠着,白天闲溜达,晚上看月亮……”正说着,“扑通”一声,一个东西从树上掉了下来落在地上,白猫和黄鼠狼吓了一跳,慌忙退进边上的灌木丛里,定睛一看,原来是一只鸟。鸟怎么突然从树上掉下来了?这三伏天又湿又热,难道小鸟也中暑了?黄鼠狼可不管这些,它眼珠一转,立即冲了出去,刚想叼起小鸟,白猫已站到它对面,威严地看着它。黄鼠狼愣

了一下,这时又有人脚步声向这边走来,黄鼠狼便悻悻地跟着白猫又钻进灌木丛。“这只鸟怎么了?”只见一个清洁工阿姨拎起昏迷的小鸟快步向小区门口走去。“老张,快看看这只小鸟怎么了?”老张接过小鸟端详着,还没看出名堂,小区门外又有人要进来,却忘了带小区的门禁钥匙,要老张给她开门,老张便顺口说道:“你吃饭会忘记吗?”结果,门外那女青年便说老张冒犯了她,要求老张向她道歉。

傍晚,小鸟恢复了意识,卧在物业管理处的办公桌上盯着老张看,老张正在办理辞职手续,说等到深夜有人来接他他便走。那女青年的爱人从小区群里得知这个消息后急匆匆地赶了过来,现在工作不好找,我爱人只是要求道歉,没要你失去工作啊。物业管理处负责人说,老张宁愿辞职也不愿道歉,因为小时候他父亲就说过他:你吃饭会忘记吗?所以他没想到这有冒犯的意思,他不会为此道歉。那小伙子憨厚又诚恳地说:“那何必辞职呢?”可老张主意已定,谁也拉不回他。

夜深了,天气转凉,炎热漫长的夏天就要过去了。白猫一个劲地蹭着老张的腿,多么希望老张不要走啊。可是老张给小猫们吃完火腿肠后还是转身走了。白猫望着老张的背影正发着愣,黄鼠狼一家四口也来告别。

这个一晃而过的夏天尽头,恍若出现一片森林,月光下四只黄鼠狼簇拥着老张在大路上边走边舞蹈着。

